

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un ză 600 lei — 6 luni 350 lei — Pentru Auto-hăni și instituții lei 2000

TELEFON No. 1343 — Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vărnava No. 27

Federația și Administrația  
CONSTANȚA, str. Scaiat Vărnava No. 27

## Fără titlu

de ANGELE GHIRU

Aș vrea să audă toată lumea care aflate altfel că n'am murit. Că de pe front n'am întors acasă trăfâr. Pentru că, astfel, pe cine l-a ducut imaginara mea pierdere pe front să-l liniștesc și să-i mulțumesc pentru afecțiune; pe cine dorește să mă vadă să-l pot primi iar pe cel cărui moartea mea i-a procurat un sentiment de satisfacție să-l fac să-i crape inima de neceaz când o auzi că'm învia.

Acum îmi dau cu seama că în adevăr dinte războiului de-a patrulea lumea în două — una pe front și alta acasă — a lăsat ca între cele două lumi să mișune terții de tip vulgar, zvonagii și alarmiști. Oamenii cari, propriu zis, n'au o definiție pe lume.

În adevăr, pe front este o viață nouă, curată pe care nu o poți cunoaște însă decât numai trăind încoace frontul propriu zis.

O viață care este cu atât mai autentică cu cât ea aparține sectorului de luptă în care s'a tras cu pușca și cu tunul; Când zi și noapte, clipă de clipă, ai fost în contact cu inamicul prin schimb de foc. Condițiuni care, totuși, n'au importanță și n'au nimic extraordinar în ansamblul lor decât privindu-le înapoi, după ce ai avut norocul să revii în lumea de acasă.

Acolo, e ceva care știu eu? — te transformă integral. Ceva ce te împuțernicește să refuzi tacit ideea morții și asprimea vremii.

Sufletul ți s'a făcut par'că val în jurul unui trup rezistent din care libido a dispărut de mult. Tu însuși îți dai seama că viața trăită de tine pe front nu e aceea pe care o privești, acum, de lângă soba încălțată și masa plină cu bunătați.

Pe cât e de tare și pură viața pe front, pe atât de pământescă îți apare ea aici, prea mult pierdută în abundență și plăcere.

O, Doamne, și cât de puțin îți trebuie unui om pentru a deveni cel mai util și cel mai bun ostaș al țării!

Facut ca el cade prea ușor robul unei lumi pe care lipsa unui pericol imediat o face absentă de la datorie. Într-o zi, când după o zi și-o noaptea de foc continuu atacul inamic fusese respins și când credeam că sună mi-am mulțumit o veste rea mai tristă adănc.

În scrisoarea ce primisem, fetița mea se ruga Julos: „Scrie tătucule drag și scump... că amânică plânge într'una... noi nu mai știm de mult de tine... vorbește lumea că ai murit...” Din ziua aceea un ghimpe mă rodea în suflet. Simțeam furuna care zbuciuma liniștea casei mele.

Iar în gara Constanța, când Dumnezeu mi-a ajutat ca să cobor din tren, în timp ce toți ai mei mă priveau oarecum nedumeriți, copilul mi s'a lipit la piept ca un pușiu țigon și

cu ochiiorii în lacrimi ofta discret: „... Se vorbea deapre tine că ai murit pe front, tătucule!”

Când i-am spus că pe front nu moare nimeni, mângăierea mea devenise insuficientă, deși mă vedea. Exprima atâta supărare și clocoțea atâta naturala revoltă în acest suflet nevinovat încât fapta secăturilor ce vorbește necontrolat nu mai devine o simplă prostie ci de-a dreptul crimă. Nu p'almă ci gloanțe trebuiesc pentru cei ce constată sau nu, chinuiesc suferințele și amărăsc viața celor ce își fac datoria.

De unde au scos-o, zvonagii, și de ce s'au grăbit să răspândească această inexactă știre, mi se pare suspect.

Fiindcă, dacă persoana mea — să zicem — nu interesează, e bine să se observe că există un sistem sau o manie după care anumite evenimente ajung publice prematur și fără temei. Efectul moral e dezastruos atât pentru armată cât și pentru societatea românească.

Sursa știrilor false și alarmante fie că stă în inconștiență, fie că stă într-o officină organizată, ea prezintă aceeași gravitate. Sistem sau manie, nu interesează, pedeapsa sa fie exemplară, fiindcă prin consecințele d'aslanțuite ating aceleași scop: invenineză sufletele și rod liniștea celor ce își dau tributul pentru Țară cu prețul vieții.

S'audă și să ia aminte cei ce încă n'au simțit că Țara trece prin foc și sabie.

### Inspeția d-lui prefect al județului la Cernavoda

D. Col. Al. Ignătescu, prefectul județului Constanța, a inspectat mai zilele trecute primăria și pretura Cernavoda. Înainte de a părăsi orașul, d-lui prefect a vizitat și cantina școlară unde constatările fiind satisfăcătoare a adus mulțumiri conducătorilor cantinei și d-lui Ioan Ilic nașul ei.

### Prelungirea termenului de preschimbare a monedelor metalice de 5, 10 și 20 lei

Ministerul finanțelor aduce la cunoștința publicului că termenul de preschimbare a monedelor metalice de 5, 10 și 20 lei fabricate din metal galben s'a prelunzit după cum urmează:

Monetele de 10 și 20 lei au putere circulatorie până la 30 Aprilie 1943. După această dată și până la 30 Iunie 1943 se vor primi în plată impozitelor datorate Statului.

Monetele de 5 lei au putere circulatorie până la 31 Mai 1943. După această dată și până la 30 Iunie 1943 se vor primi în plată impozitelor datorate Statului

### CHESTIA ZILEI

## Pescuitul motorizat

Publicăm într'altă parte a ziarului știrea că s'au comandat mai multe vase motorizate pentru pescuitul în largul mării.

Faptul acesta merită să fie subliniat în mod deosebit, fiind pentru întâia oară când se face o comandă de asemenea vase într'un număr mai mare, o adevărată flotă: 14 vase. Este, de asemenea, pentru întâia oară când Statul intervine în această chestiune.

În adevăr, până acum, noi n'am avut un pescuit meritim bine organizat și puținul care s'a încercat, se datorește siabelor și efemerelor inițiative particulare, începuturi cari n'au realizat nimic de seamă.

Fiind așa, adică lipsindu-ne o flotă pescărească în stare de a înfrunta largul, pescarii noștri n'au umbliat după pește ci au așteptat ca peștele să vină la ei, pescuitul rezumându-se la ceace pot face cele câteva zeci de bărci ce se învârtesc în fața coastelor.

De aci, legenda că Marea noastră este săracă în pește, în timp ce vecinii noștri pescuiau cantități nu mari, dar chiar enorm de mari, pentru consumul intern și chiar pentru export. Pe când la noi, pe tot litoralul Mării Negre, nu există decât o singură fabrică de conserve de pește „KALA” de la Anadolchion-Constanța, vecinii noștri dispun de o foarte puternică industrie a conservelor de pește.

A fost și aceasta una dintre lacunele politice noastre maritime, dacă într'adevăr am avut o asemenea politică.

Faptul că Statul vine acum și comanda patrușprezece vase cu motor — o adevărată flotă cum am spus mai sus — nu poate decât să ne bucure.

Ziua în care vasele acestea vor ajunge aci, la Constanța ori în altă localitate maritimă românească, va fi o zi mare, nu numai pentru pescarii noștri, pentru puținii Români cari până acum au îmbrățișat meseria pescuitului la mare, dar chiar pentru toată Țara, fiindcă atunci va fi, de va vrea Dumnezeu, începutul politicii noastre adevărate la mare.

Vă și poate ziua cea dintâi pentru românizarea Mării noastre.

### QUIDAM

## Ziua ostașului

În ziua de 21 Februarie se va face o colecție pentru „Ziua Ostașului”.

În acest scop au sosit la comitetul municipal de patronaj tot materialul propagandistic necesar, precum și timbrele de diferite valori cari se vor da în schimbul gumelor ce se vor oferi de public.

### CARTA POSTALĂ

Don' Director jurnal.

Un arkeolog gherman ai iseris alaltuerei, cum trei sula punei Ghermania ai vazzal potcoovaria și ai egzit culfa Azkolsun henun gherman! Altra pa te pomeile pot coestem.. barbatule, Ghermania pomeile potcoestem.. armasurule..

Rugam iscrisi astu jurnal.

Muslimin.

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

## Pericle Papahagi și Muzeul Regional al Dobrogei

de IOAN MICU

De moartea profesorului P. Papahagi am aflat dintr'un articol de ziar, scris cu insufletită penană de unul din foștii săi elevi, și din cuvintele unui prieten al defunctului, d. Emanoil Bucuț, rostite la Radio în seara zilei de 27 Ianuarie. Moartea în deobște clatină din pasivitate. Obişnuți cu existența cuiva, fie chiar într'un alt colț de țară, neașteptată-i moarte sapă în sufletul nostru regretul de a nu li căutat să ni-l apropiem și să-l cunoaștem în măsura cuvenită.

Pe profesorul Papahagi îl știam retras — nu acesta e însă cuvântul nimerit celor care și-au lăsat cu darere vetrele și inima în Dobrogea meridională — într'un orașel de munte, pensiionar, ci nu bătrân, mereu viol, așa cum ni-l arată încă ultima lui scrisoare, prindută cu multe, multe luni în urmă.

Mi-l amintesc dela Silistra... Acasă, între atâtea scumpe vestigii durosorene, printre care se mișca, obicind parcă, asemeni unui preot antic, și nicidecum ca un cercetător rece și pedant, profesorul se schimba într'o gazdă dispusă să-ți vrăjească musafirul cu avuțiile sale nepretuite. Din sertare ieșeau la iveală frânturi de pietre cu inscripții sau inflorituri sculpturale, cioburi de vase, opăite, fiole de sticlă irizată, oale și ucele de felurite forme, păstrate ulmilor de întregi. Dar dintre toate, ceace izbutea să-ți suscite admirația erau monetele: colecția sa număra la 20.000 de exemplare.

Aproape totdeauna acolo unde a lipsit sprijinul oficial, activitatea de minuțioasă și atentă stringere a diferitelor anticități a găsit pasiunea și înțelegerea spiritelor de elită, care, rânite de nepăsarea față de scumpele relicve ale trecutului nostru îndepărtat, s'au apucat — cu sâcrnică proprie — să îndeplinească această operă demnă de toată lauda. La Silistra, în persoana regizoratului Pericle Papahagi, filolog și folklorist bine cunoscut, s'a găsit acel entuziasm al omului îndrăgostit de vestigiile antice. În limitele puterilor personale, prin mijlocirea școlarilor Silistreni, la care făcuse apel în acest sens, a căutat să scape ceace putea fi salvat. Salvind, a strins meru comori de monumente istorice: monete, sigili, piese arhitectonice, epigrafe, sculpturi, etc.

Iată ce scria de felul cum a

putut să achiziționeze o seamă din acele „mici monumente istorice”, cum numește Schluumberger monetele:

„Copiii între 11 și 13 ani au obiceiul să joace un joc numit „nasturi”. Studiind, ca folklorist, jocurile lor, am remarcat că unii dintre ei se serveau cîndă în loc de nasturi, de mici monete uzate de bronz și chiar sigili de plumb cu care se sigilează sacii. Printre ele am distins și un sigiliu de plumb bizantin. N'am întârziat să le atrag atenția elevilor asupra importanței sigiliilor de plumb, pe care le aruncau când nu se serveau de ele pentru jocurile lor, și am avut plăcerea să-i văd aducându-mi o așa de mare cantitate de monete antice, romane, grece, imperiale din cetățile Scitiei Minor, bizantine, precum și un număr redus de sigili, în așa fel că îmi dă dreptul să consider, fără prezanție, colecția mea ca una dintre cele mai importante pentru această regiune, pentru că include câteva mii de bucăți.” Am extras aceste rânduri dintr'o comunicare, asupra unui număr de 12 sigili bizantine, făcută de P. P. la cel de al treilea Congres de studii bizantine, ținut la Atena.

Cea mai mare parte dintre sigiliile de plumb, cu și monetele, au fost găsite pe malul Dunării, la Silistra, cînd apele scad, sau în brazdele trase de plugari, primăvara, pe locul numit „vechiul Dristor”, sau în împrejurimile Silistrei.

Dar, în afară de numismatica așa de numeros și variat reprezentată, colecția Papahagi posedă și alte monumente.

continuare în pag. 3-a

### OBSERVĂRI LA ZI

Ni se aduce la cunoștință faptul că unele magazine de manufactură cari vând, cum e și firesc de altfel și stufe pentru haine lăbătești, refuză să servească pe clienții cari cer stoffa numai pentru o pereche de pantaloni. N'am avut nici timpul, nici prielejul să controlăm faptele. Totuși, ar fi foarte interesant să aflăm că într'adevăr, nu mai putem să cumparam decât costur= întregi. Și cine n'are ba! e face?

Organele militare și polițienesti au făcut o rază generală în oraș.

Nu știm care a fost rezultatul acestei operațiuni, însă ceace putem spune, este că n'ar fi deloc rău ca acestor răzali să fie cât mai deose și să nu se restrângă numai la lumea de pe străzi, ci și la cei cari stau prin casele și prin cârciumi.

OBSERVER

# Pagina Municipală

## Pentru asigurarea consumului de carne

De oarece s'a constatat că o mare parte dintre măcelarii din localitate nu înțeleg să colaboreze sincer cu Primăria pentru a asigura consumul de carne al orașului, și de oarece nu s'a putut ajunge la o înțelegere cu ei nici la consfătuirea care s'a ținut Luni 1 Februarie la primărie, se studiază modalitatea de procurare de vite pentru tăiere necesare orașului să fie încredințată unui

grup de comercianți cari vor oferi vitele la preturi cari să corespundă celor fixate pentru carne prin ordonanța comunală ce se va publica.

In același timp, se vor lua aspre măsuri împotriva măcelariilor cari nu dau dovadă de înțelegere a datoriei pe care o au de a sprijini autoritatea comunală în eforturile pe care le face pentru asigurarea aprovizionării populației.

## Execuțarea prestației pe anul 1943

Intre 1 și 20 ale lunii Februarie se fac la Primărie înscrierile pentru prestație. Sunt obligați la aceasta, toți bărbații valizi locuitori ai municipiului, între 21 și 60 de ani împliniți.

Toți locuitorii municipiului sunt obligați să execute câte cinci zile la repararea străzilor. Sunt scutiți de prestație: mi-

norii, femeile, bărbații peste 60 de ani, invalizi de războiu, instructorii premilitari și militarii sub arme.

Prestația poate fi plătită după cum urmează:

- Cu brațele 300 lei pe zi;
- Cu camionul, căruța, carul 500 lei pe zi;
- Cu autocamionul 1000 lei pe zi.

## Nouile prețuri ale pastelor făinoase

Comisariatul general al prețurilor a fixat, prin decizie publicată în Monitorul Oficial, următoarele prețuri la pastele făinoase fabricate din făină integrată:

1. Pentru produsele fabricilor ce se aprovizionează cu făină din aceeași localitate, în care se află fabrica, pastele ambalate în lăzi, lei 71 kgr. netto, pastele făinoase ambalate în pungi de hârtie lei 66 kgr. netto.

2. Pentru produsele fabricilor ce aduc făină din altă

localitate, pastele făinoase ambalate în lăzi lei 72 per kgr. iar pastele făinoase ambalate în saci de hârtie lei 67 kgr.

In saci de hârtie se va împacheta numai făcătura (cuscus, crizior, stelute, melcișori și descuri).

Prețurile mai sus fixate se înțeleg inclusiv ambalajul și exclusiv impozitul excepțional de timbru de 1 la mie, timbrele de factură, și impozitul excepțional pentru apărarea națională.

## Statuti de apărare pasivă

Automobilisti camuflați lumina, contrariu servii interesele inamicului.

Verificați în fiecare seară camuflajul locuințelor, mai ales ferestrele dela încăperile personalului de serviciu, casa de scări, luminatoare și ferestrele din curțile interioare, contrariu riscați să suportați rigurile prevăzute prin ordonanțele în vigoare.

Respectând întocmai măsurile de camuflaj (ordonate) vă apărați familia și avutul.

Camuflați cu îngrijire lumina, contrariu, voi singuri sunteți călăuză inamicului.

Controlând zilnic camuflajul locuințelor voastre și a vecinilor, vă apărați de eventualele bombardamente ale aviației inamice.

Prudența cere să evitați aglomerațiile pe străzile centrale. Avioanele inamice atacând prin surprindere, nu cruța pe nimeni.

Ne salvăm viața dacă ne refugiem în tranșeele și adăposturile din timp pregătite.

După atacurile aeriene, ocuși, nu atingeți proiectilele neexplodate.

Construiți și amenajați-vă din timp ieșirile adăposturilor, pentru a cruța viața familiei voastre de dezastrul provocat de atacurile aviației inamice.

Este necesar și prudent ca fiecare adăpost să fie dotat cu scaune, pături pentru cei su-

ferinzi, vase cu apă, lumină și unelte necesare, petaru înălțurarea eventualelor dărâmturi, provocate de bombardamentele aviației inamice.

Sfătuiți din timp pe copiii voștri, ce trebuie să facă, când sunt surprinși pe stradă, sau în lipsa voastră de acasă, de eventualele bombardamente ale aviației inamice.

Intrați în ordine în adăpostul cel mai apropiat și păstrați-vă calmul când sunteți cuprinși pe stradă de bombardamentele inamice.

Consolidați pivnițele și amenajați-vă din timp adăposturile căci numai așa puteți salva viața familiei voastre în caz de atac aerian.

Când auziți la Radio anunțul, „Din motive de apărare antiaviană, posturile de emisie se întrerup”, păstrați-vă calmul, închideți robinetele de apă și gaz și pregătiți-vă să intrați în adăposturi la auzul semnalului de alarmă.

In caz de foc provocat de bombe incendiare lansate de aviația inamică, nu aștepta venirea pompierilor, încearcă din primul moment să stingi începutul de incendiu.

Coleși podurile, vâruți lemnașta, pregătiți-vă din timp lopata, gălețile și lăzile cu nisip, spre a vă putea salva avutul, pentru cazul când aviația inamică lansează bombe incendiare.

## Repararea imobilelor distruse de război

Termenul acordat pentru repararea imobilelor distruse sau avariate în urma atacurilor aeriene materiale, a fost prelungit până la 1 Iunie 1943.

Reparațiile se vor executa pe baza de autorizație eliberată în prealabil de Primăria Municipiului, și cu scutire de taxe comunale.

După termenul de mai sus, contravenienții vor fi dați judecați și vor fi obligați și la plata taxelor către comună pentru reparațiile ce le vor face.

## Pâinea cu fasole

Începând dela 1 Februarie, s'a pus în consumație pâine în al cărei conținut intră și 10 la sută fasole.

Pâinea cuprinde 45% grâu și 45% orz.

## in atenția consumatorilor

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării este sesizat că unii comercianți în distribuția alimentelor raționalizate și inspectat la zahărului, comit următoarele infracțiuni:

— Reduc cantitatea cu 20-30 grame arătând că au avut un manco la transport;

— Împachetează în două pungi în loc de una, sau;

— Dau consumatorului care are 5-6 rații în cinci șase pungi în loc să dea o singură pungă mare.

Toți consumatorii cărora li se întâmplă acest lucru trebuie să înștiințeze imediat pe agentul de poliție cel mai apropiat sau organul de control al ministerului care va lua imediat măsuri de darea în judecată a comerciantului abuziv.

## O nouă arondare a județelor și plășilor

Ministerul Măcerilor Interne lucrează la noua arondare a județelor și plășilor. Se caută a se realiza conformismul administrativ, pentru a se înlătura situația de până acum, când aceeași comună aparține de ocoale silvice, circumscripțiuni sanitare, ocoale judecătorești, etc., cu teritorii diferite.

## Termenul pentru apel al evreilor respinși la revizuire

Evreii respinși la revizuire, pot introduce apelurile lor începând dela 1 Februarie, la oficiul județean al centralei evreilor — până la data de 5 Februarie.

Intre 5 și 8 Februarie dosarele vor fi trimise la Curtea de Apel pentru rejudecare.

## Plante medicinale pentru spitale

Comitetul municipal de patronaj a primit dela școlile primare din localitate o mare cantitate de diferite plante medicinale.

Acetee vor fi trimise Consiliului central de patronaj care le va distribui spitalelor pentru a fi folosite de ceaiuri pentru răniți.

## Cotele de zahăr nu mai pot fi majorate

Subsecretariatul de Stat al aprovizionării face cunoscut tuturor acelor care intenționează să înțelegze noui întreprinderi de produse zaharoase, că dat fiind disponibilul redus de zahăr din producția acestui an, nu vor mai acorda cote noi de zahăr.

Industriași sunt sfătuiți să renunțe la întreprinderile proiectate, deoarece riscă să nu și poată valorifica munca și capitalul investit.

Întreprinderile existente sunt anunțate la rândul lor, să nu mai depună cereri pentru majorări de cote, acestea nemai putând fi satisfăcute.

Se mai atrage atențiunea tuturor întreprinderilor de a nu da altă întrebunțare cotelor de zahăr acordate, deoarece

la constatarea celei mai mici abateri se vor aplica sancțiuni drastice.

## Regimul pâinii în restaurante

Primăria Municipiului Constanța a fixat un nou regim al pâinii pentru restaurante.

Numărul pâinilor ce se dau tuturor acestora în Municipiu este de 500 bucați și aceasta trebuind să servească exclusiv pentru călătorii și consumatorii străini de oaze. Consumatorii din oraș localnici, sunt ținuți să prezinte cartela.

Bodegile și cârciumile nu vor primi pâine.

Distribuția pâinilor se face prin sindicatul alimentar din localitate.

Din snopul gândurilor

## Spitalul

Derâtoari treceau pe lângă un spital, un flor nelămurit se strecură fără orero în mine. Pe lângă casa atecata mare, se cobora în suflet o durere grea de răcoar și flonță de asupra canuiei cu amărăciuni. Toate spatele cu ceva spăcile în exteriorul lor. Un „ceva” care și le pre-

zintă ca pe niște cârți de oțel? Cam toate sunt la fel: azerete la locuri înălțite, departe de orice șgomot, pierdute în vecl nătatea oreuul oraș sau sat, albe, gîngăș, solemne.

Pașii, fără de dorință le ocoliau. Imi aminteam întotdeauna de singurătăți îngrozitoare, de albul acelu de pretutindeni care îți ureșea așeri sfâșietoare pe nerul de mușături! — a de șarpe ale stringilor miroș de clariform, noști în cori nu te poți odihni sub lumina puternică a becurilor.

Na de bușina ori, de ce te ferești nu știai.

Am ajuns din nou în spital. Eram prea frământat de căldura boltei ca să mă pot opun întrăru în această oază a tăcerilor. De abia după câteva zile, când mai puteam lămurii diferite lucruri ce mă înconjurau când mă stăteam revenit de undeva pleca departe, m'am văzut din nou între patru pereți înălți-fără nici un decor, fără vreun semn al vreunel oștii.

Na mă vîndeam dintr-un dar am căutat. Nici nu am mai privit în urmă de nori aș fi ieșit dintr-un etnitate. Cum sunt ele așa mari și țicite totuși imi a dus amintire și de atâtea lucruri frumoase, dor pașii, sub îmboldul unei porunci, se îndreaptă spre partea cealaltă de troțuar, sau dacă nu mai au răgazul acestei treceri, privirile refuză privirileștea casel care dă viață atator fâpturi în prag de moarte.

Mi aduc aminte: unsoari, când stăteam liniștit la fereastra de unde se vedea orașul sau Marea Imi plăcea să privesc cum inserarea se cobora, peste tănele orașului, albastru și tăcut. Tot de-oocolo m văzută cum cădeau într-o țară primii fulgi de zăpadă, ca niște goroașe. În cameră era liniște și cald și vi forul care se porțise mai târziu în aspra vremulată albă, stropia cu freamăt jocul flăcărilor din sobele țigăle de țeracotă.

Alteori ploua. Înfuiorârțile de ape se lagănuu neconștient pe ferestre, stropii, de-abia născându-se, plecau în nebanatecă jugă pe sticlă în jos, lovindu-se de

moarte cu trupoa de marginea de lemn care împrișmala bătrănele ferestrei.

Amintiri frumoase dar: prea înșugătoare frânturi din timp. Prea pașine. Intre ele rămăncea un timp îngrozitor de lung că minunile mi se păreau ceasuri întregi.

Întotdeauna mi a plăcut singurătatea, aceasta însă din spital imi zdruncina răbdarea, mă îngenuchila, lei smulgea durere și lacrimi.

De acela pașii și privirile ll oțolec, se ferec de el ca de un om sfâșiat de o boală molipsitoare, ce de un mers în noapte prin vîștitași, de un câmbir, de o înarmăntare a unui prieten.

Na știa dacă este îndreptățită această frize. Foarte că ur trebul să mă oprese în fața lui și să mi fac cruce în zămul unor înșugătoare. Dar sunt vorucl înaintea cărora nu pot să înalț neli un zid și chiar de voiața încene ad ridica, temelțiile lui, nici bine tencuite, ce prebășesc în durerea sufletului ce lartă toate izbănzile și poruncile neimposibile.

Spitalul este un lucru trist. Întotdeauna lucrurile triste sunt un căni care mi piecă steagurile din țara sufletului ca pe niște soice. Și mă doare minteantui. Și fruntea trebuie să o plec spre pămînturi unde în fiecare loc poate să fle și un mormînt. Zid trebuie să înalț — un dig — ca lacrimile să nu obosască privirile ochilor.

Și nu mai vreau aceste gânduri pline cu trisie toamne. Aceasta ur trebul să o înțelegă și gândurile și sufletul și ochii și mintea și fruntea care nu prea înfrantă vîzduharile.

Daci — și acum — am dat aspră porucă sufletului să nu mă orlinească vreu șoon de întristare. Și asta numai ca fruntea să stea mereu înalțe. În biclauri de toamne și în soare.

— gynt —

— xx —

## SPECTACOLE

### Filmele săptămânii

CINEMA VICTORIA: Academia dragostei; CAPITOL: Casa cu fantome; DACIA: G. P. U.; LIGA CULTURALĂ: Dragoste scutită de vama; MAJESTIC: Cavalerul maseat.

CRONICA FISCALA

NOUILE IMPUNERI

Declarațiile de impuneri care trebuiau depuse până la 31 Ianuarie, după cum s'a arătat în decizia No. 51057/43 publicată în ziar, se vor depune până la data de 28 Februarie.

Vor depune declarații cei cari urmează a fi impuși de instanțele speciale anuale la 1 Aprilie adică: comercianții impuși la venituri peste 300 de mii lei, cei cari au 2 ani de exercitare a comerțului, cei a căror clasificare a expirat și urmează a fi reclasificați, li-beni profesioniști (avocați, medici, ingineri, etc.) și meseriași cari n'au fost clasificați. De la 1 Februarie încep cercetările pe teren ale organelor fiscale.

Aceste cercetări au rostul de a stabili toate datele necesare în vederea impunerilor ce urmează să se facă la 1 Aprilie.

Toți contribuabilii sunt rugați în propriul lor interes să pună la dispoziția organelor fiscale toate elementele necesare pentru definitivarea proceselor verbale preliminare.

Se atrage în mod stăruitor atențiunea comercianților că sistemul pierderii registrelor care a fost uzitat de către unii în trecut, nu le va aduce în niciun caz rezultat scontat de ei, de oarece fiscalul posedă mijloace suficiente și drastice pentru reprimarea acestor metode de eschivare dela obligațiunile ce incumbă contribuabililor.

Impozitul de reintregire

Toți contribuabilii cari beneficiază de venituri de orice fel și cari sunt impozabili la impozitul de reintregire vor da declarațiuni de impunere, ultimul termen acordat de Ministerul Finantelor pentru depunerea acestor declarațiuni fiind la 10 Februarie, data de la care impuneri se vor stabili cu sancțiuni, conform art. 10 din legea impozitului excepțional de reintregire.

Cei cari nu vor fi depus declarațiunile lor până la 10 Februarie 1943, vor fi amendati cu de două ori impozitul respectiv.

În același timp, se aduce la cunoștiința contribuabililor cari au subscris, având astfel angajamente la Imprumutul Reintregirii, încă nelichidate complet, că sunt obligați ca până la data de 10 Februarie să lichideze aceste angajamente depunând sumele ce mai au de depus, cunoscând că numai astfel vor beneficia de ființarea Imprumutului de Reintregire.

Nelichidarea angajamentelor până la data de 10 Februarie atrage după sine sancțiuni foarte grele.

Diferențele ce vor fi rămase nelichidate până la acea dată, vor fi considerate drept impozit și urmează ca atare, în afară de celelalte consecințe prevăzute de lege.

Se atrage în mod serios atențiunea contribuabililor că absolut nimeni nu se poate

sustrage de la această obligațiune.

Cei cari au subscris sume mai mari decât sumele la cari au fost impuși, dar cari nu și-au achitat angajamentele, vor fi urmăriți pentru întreaga sumă subscrisă.

În cursul anului se vor face repetate și riguroase verificări astfel încât nimeni nu se va putea sustrage de la plata impozitului.

Contribuabilii sunt rugați să dea toată atențiunea îndeplinirii acestor obligațiuni excepționale, al cărei rost este bine cunoscut și a cărei necesitate este atât de mare.

AUREL STĂNESCU

Declarațiunile tardive la impozitul excepțional de reintregire

Se atrage atențiunea contribuabililor cari nu au depus până la 18 Ianuarie declarațiunile pentru așezarea impozitului excepțional de reintregire la care erau obligați că, potrivit dispozițiilor decretului lege Nr. 810 din 8 Noiembrie 1942 (art. 10 alin. 2), dacă vor depune declarațiunile respective înainte de a fi descoperiți de organele fiscale și a li se dressa acte de contravenție și dacă vor achita în termen de 30 zile dela data declarațiunii, odată cu impozitul și o majorare de 10 la sută din suma impozitului pentru care nu s'a depus declarațiune la termen, vor fi dispensați de a plăti de aplicarea amenințării cu îndoitul impozitului, prevăzută de lege.

Au fost comandate 14 vase motorizate pentru pescuitul marin

După cum s'a anunțat, ministerul agriculturii și domeniilor prin direcția comercială a pescărilor a hotărât, pentru intensificarea pescuitului marin, să procure navele necesare. Comanda a fost încheiată la Germania, urmând că li se construie în scopul arătat mai sus 4 vase motorizate de cea. 30 tone fiecare pentru pescuitul în larg și 10 vase motorizate pentru pescuitul marin pe coastă.

Căutăm

Reprezentanți în Provincie

pentru renumitele pompe auto-aspiratoare, vacuum-pump turbocompresoare, pompă pentru combustibil lichid, instalații pentru aprovizionare cu apă a locuințelor, conacurilor, etc.

SIHI

Numai firme sau persoane bine introduse în bransa tehnica, indicând ținutul de activitate dorit, și referințe, se vor adresa la:

Reprezentantul general pentru România:

Fa. ETECO E. Tenhof București

Str. Stockholm, 14 — Tel. 21.00

Călătorii decoratiilor de război

Regia Autonomă c.f.r. aduce la cunoștiința următoarelor:

Din diferitele întreprinderi prin aiarcele cotidiene asupra călătoriei pe c.f.r. a decorațiilor de război, reces confuzia ce se face între reintroducere autorizată și dispozițiile privitoare la restricțiile asupra reducerilor și grațuităților pe c. f. r.

Pentru a se elucidă această chestiune, precizăm că prin comunicatul Ministerului Afacerilor Interne s'a dispus între altele ca toți decorații de război, care posedă abonamente sau cărți de identitate tip c.f.r. pe baza cărora călătorește grațuit sau cu reduceri sunt scutiți de prezentarea autorizațiilor de călătorie emise de organele polițienești.

Dintre decorații de război însă, în conformitate cu hotărârea Președinției Consiliului de Miniștri, beneficiază de călătoria grațuită pe baza de abonament numai cavalerii Ordinului Mihail Vitcazol.

Ceilalți decorați nu beneficiază, în timpul restricțiilor la călătorie pe c.f.r. nici de abonamente, nici de reduceri sau călătorii grațuite limitate și plătesc biletul cu taxa întreagă, fiind însă scutiți de prezentarea autorizațiilor de călătorie.

Condamnați de Curtea Marțială Constanța

Curtea Marțială Constanța a condamnat pe următorii:

Panait M. Cionca, Nicolae Vrană, Vasile Brezeanu, Talca Stancovici, Sabani Irmali, Florica Creșu, D. Ovezca, din Constanța; Erela Constantin din Cogălnici; D. Botan din Tulcea; Maria Geanță din Constanța; Anton Feștiș din Ferdinand; Dușre Petculescu din Cogălnici; Elimov Gavrilă din Tulcea; Miru Zaharia din Seimeni; Maria Pararzanu din Constanța; Pintă Dobre și Măcristeanu A. c. din com. Moșteni, cu amendă dela 1000.-2000 lei și cheltuieli de judecată pentru necamufflarea luminilor; Păvălan Alton din Buzorjani, Ecaterina Măcișă și Grigore Căta din Constanța, Dănu Neagru din Valce Neagră, Tânase Tudor din Buzorjani, D. Tra Vasca din Caro I Radu Mihail din Mangalia, Ion Burbol, Avram Franco, Gh. Zereș, Mihail Apostol, Eugenia Apostol, Victor Vasile, Gh. Percaș din Constanța cu amendă de 1000 lei și cheltuieli de judecată pentru că au circulat pe calea legală; Ion Marcu din Valca Dăilor, Al. Protopopas din Abrud cu 500-1000 lei amendă și oțtu că au circulat pe c. f. r. fără a autorizație; Hagi Morat Iliaș din Topraisar cu 500 lei amendă pentru că n'a anunțat poștului gazdăria unui prieten.

Primăria Municipiului Constanța Publicațiune

Nr. 1833 din 22 Ianuarie 1943 Se aduce la cunoștiința celor interesați că la Primăria Municipiului Constanța, se Alia vacant un post de Șeful și grupă c. tabela 3 tipul 8, cu un salariu lunar de lei 560.

Acest post se poate ocupa prin transferări și numai peoi, în condițiile prevăzute de dispozițiunile Codului funcționarilor publici referitor la numiri și transferări

Primar, Colonel N. Oprețu Secretar General, T. Dălgreanu

Pierzând Buletinul populației eliberat de biuroul Constanța pe numele Aneta Rădulescu, str. Dobrogei No. 35, îl declar nul. 67

Cu puitoarele de mine în executarea unei misiuni

de VASILE OPROVICIU

Se Mă seara în portul din margine de țară. Linistea era doar întreruptă de șușotul mizerabilelor cari ridicau minele la bord, părăd urele învase brațe ce împart la dreapta și stânga, mingi mari de fier pline de explozibil, pline cu moarte. Tot eolpașul era la posurile de ambarcațiuni mici. Dala Comandant care supraveghea merul ambarcațiilor, pînă la alinaul marinar toți cătău ca lucrarea să decurgă în cele mai bune condiții și într'un minim de timp.

Și minele erau Măste una câte una din dănișca ca de bunică a macaralelor. Încăpăd cu pupa și pînă apăsape de prova girurile de mine creșeau, vâd o cu ochii lui' abiniere perfectă. S'a munit pînă în noaptea târziu, ambarcația terminându-se s'a dat răgaz de odihnă câteva ore după care s'aflesea șefului de cartă a sonat, în noaptea adăv și liniștit de port, deșteptarea. Știm că toți că nu sunt avom timpuri de odihnă. Tăra care din

PERICLE PAPAHAĞI și Muzeul Regional al Dobrogei

continuare din pag. 1-a

După războiul trecut, — în timpul căruii mai toată colecția s'a prăpădit — activitatea arheologică reîncepind, la munca depusă de specialiști în leunte cu Vasile Pirvan, s'a alăturat munca plină de avint a lui P. P., care, în revista Dăndrea, apărută sub direcțiunea sa, a publicat mereu, la capitolul „Durostorom”, numeroase informațiuni cu privire la monumentele descoperite în Silistra sau prin împrejurimi.

Pe lângă monumentele provenite din săpături, colecția Papahagi are foarte multe piese rezultate din descoperiri cu totul întâmplătoare. Aceste piese au fost adunate, cu proprie cheltuială, și depozitate în una din sălile liceului de băieți din Silistra, în dorința de a nu lăsa pierii nimic din ceea ce fusese descoperit. Această colecție cuprinde, în afara de monedele, ceramica, neolitică și romană, precum și remarcabile monumente epigrafice, arhitectonice și sculpturale.

Prin ce e legat delunctul de Muzeul Dobrogei? Păstrez și acum în arhiva Muzeului Regional al Dobrogei o scrisoare adresată de P. P. mie, în vară anului 1938, din care îmi permit să extrag un singur rând, pentru că e pe deplin iambitor: „Cedez muzeului din Constanța întregul meu muzeu, fără nicio pretenție”.

Astfel a intrat muzeul nostru în posesia frumoasei sale colecții ceramice și a unora dintre monumentele în piatră sau marmură, strinse toate de sîrguința cercetătorului pasionat.

Neîndoiros, darul făcut acestui muzeu reprezentativ pentru vremea antică a pămîntului dintre Dunare și Marea Neagră, leagă numele regretatului profesor Pericle Papahagi și mai mult de Dobrogea, pe care a iubit-o și pe care a părăsit-o silit și îndurerat.

Deaparte de ea, moartea l-a înfilit fără să-l lase puțința unei reîntoarceri pe Cragile meleaguri Dobrogeane.

IOAN MICU

partea filor și jirile și marșarii nu se vor da în lături.

Președintele este de mult ridicat, atât pe lăncătorii sonora de mine cât și pe alie vase ce se folosesc în misiune.

Se dă, în posturile de plecare, Nava cu prețioasa încălțură se desprinde greu de ches. Etcele se învârtesc echinește, scormonind fundul bazinei.

legim din port. Se ia formația de plecare. Distrugătoare, vedetele, trec înainte și în bordurile navelor puztare de mine. Este un întuneric beznă. Toate hălourile — micile ferestrice ale navelor — sunt sîrăse bine în tînturii lor.

O parte din marinari, cari au sunt de veghe, stau în grupuri în sala de mese a vasului. Alături de ei marșarii germani cu cari — datorită atătur misiunii făcute împreună — s'a legat o temeinică camaraderie.

Alat noaptea acdeca. Siluetele navelor se desilfrău din ce în ce mai bine pînă când zău veni în căntul răscol soarelui ce se ridica de undeva din marginea apelor.

Navele portuice merg una lângă alta. Celelalte nave de război ne fac sigurață, dădu se me-entronduiri. Te impresionează acest mers spre front, spre îndeplinirea slănit de datorie, atât de țară, a navelor noastre de război. Este o zi ca dintr'un început de calendar de toamnă. Marea continuare în pag. 4-a

Din „VIATA”

Problema originel etnice în Dobrogea

D. Const. N. Sarry, vechi gazetar dobrogean și distins intelectual al Constanței, ne trimite o recentă broșură, intitulată: „Problema originel etnice în Dobrogea”. Este o limpede pledoarie, o liminară expunere a unei situații nelămurite privind cauzile multor cetățeni dobrogeeni. Perfect documentată, întrunind argumente de o rară convingere și păgăuante reliefare, broșura d-lui Const. N. Sarry constituie nu numai o răsfărngere a unei dureroase realități dar — socotim — și un proces câștigat.

În prefața broșurii, d. Sarry expune precis ținta publicațiunii sale:

„O întreagă serie de legăuri recente, impuse actualității de vremurile ce parcurgem — dezbatece, după cum recunoaște în-ami cronica, ună sunt vremurile sub cărma omului, ei bicizal on sub vremii” — condiționând astăzi, de „Originea etnică” a individului, nu numai anumite avantagi, ci chiar o parte din drepturi pe care pînă acum, după ap s'apă șapte decenii de viață eminentă, ne deprinsesem a le socoti firești. — Dobrogeenii autohtoni cari, fără să se fi bucurat prin legea lor organică, în momentul anxiunii de vreun drept de opțiune, au devenit și sunt cetățeni români, au dovedit, în tot timpul și în tot locul, prin vorbe și prin fapte, o lealitate nezdărnăcită, și în ființele și conștiințele cărora originea este o noțiune cu totul confuză și abstractă, socotesc necesar și nimerit a spune, prin modesta persoană a subsemnatului, care o viață întreagă s'a făcut nelintreput, ecoul n. cazurilor, și păsurilor lor, cunoștiinței și așezării forurilor competente și diriguitoare ale țării, îlmuririle ce urmează. N. P.

## Cu puitoarele de mine în executarea unei misiuni

continuare din pag. 3-a

este calmă și soarele de pe un cer fără de nori cade din belșug pe albitrimea valurilor ce tremur ușor la suprafața apelor într-o încălțătoare dantelăre...

### Incepe zid de foc...

La pupa navei se fac ultimele „toalete” ale puzilor. Tutoarele mecanismelor acestor mine li se fac revizuirii pentru că, odată lansate la apă, să și îndeplinească și ele, la rândul lor, misiunea care le a fost dată, de a apăra apele noastre de oaspeți mai mult sau mai puțin periculoși.

Comandantul puzilor de mine dă comenzile necesare de pregătirea minelor. Este în permanență legătură cu mașinile, ascultă rapoartele olșerului cu navigația fine cont de ordinele transmise, prin intermediul telegrafistului, de către comandantul însărcinat cu operația, într-un cuvânt el este cheia pe care se bizuie o cât mai reușită a operației.

Comenzile zboară într-una. Prin porta-voce comandantul ordonă mașinilor:

— Măriți rotațiile la 90!

Telemetriștii dau distanțele până la punctul de tade începe minarea, punct fixat prin o navă ce stă acolo.

— 660 metri, 620, 550, 460, 420.

Telegrafistul comunică:

— La ora x va cădea prima mină

— Întrați în formația de minare.

— 360, 320.

— Mai sunt zece minute...

— Mașinile să mențină viteza.

— Mai sunt cinci minute, trei minute...

Sirena vaporului sună de mai multe ori. Simț un fior nelămurit ce îți străbate prin tot corpul. Comenzile sunt mai energice. Momentele sunt impresionante. Olșerii, în frunte cu comandantul stau cu cronometrele în mână nedeșlipindu și privirile depe indicatorul ce va fixa secunda când brăul de foc, într-o apărare inteligentă noastră maritimă va începe să crească. Mai sunt zece secunde. Sirena sună din nou slăbete peste valuri. Sună și sirenele celorlalte nave puitoare de mine. Uf! Marea de atâtea aspre fluturături...

„Și cea dintâi mină cade în apele liniștite. Este primită de o răbufnitură a apelor din presiunea căderii în apă apasă.

pentru câteva momente, un curent care, și impresia că, rămânând cu tricolorul nostru. Lansarea este cronometrată. Minele sunt lăsate la apă la distanțe de timp egale imediat se mină și se poate afirma a garanță altele sunt înmormite în locul celei plecate. Munca este grea, cere încordare de brațe și voință dar este făcută zâmbind, cu dragoste această artă de mare și care numai pentru o țară o poți avea.

Odată la apă mină se scufundă pentru câteva clipe după ce apărând din nou la suprafață și găsindu și echilibrul este trasă spre străfunduri de ancora lansată la o distanță oarecare și care li este impusă printr-un mecanism aranjat de mai înainte

### Pe Mare se năde un chiot...

Minele cad într-una tot atât de grele, cu tot stătes răbufnitori, făcându se tot atâtea curcubeie ce apar pentru puțin timp încălțător

— Mai sunt zece minute, raportează la comanda prin porta-voce, mașinul minier

— Mai sunt cinci, două, ultima mină!

Căzând și aceasta un chiot aspru tășnit din piepturile marinilor noștri, se aruncă spre liniștea nemărginitelor întinderi de ape. Este un chiot hăducesc un chiot de bucurie, de victorie, venit pe buze din porunca mare de sulțet a acestor marinari, hăduci de nesfârșite și albastre ape. Bonetele sunt aruncate în sus, fețele tuturor sunt iluminate de un zâmbet în care plia bucură.

Operația s'a sfârșit Minele au fost lăsate la apă. Zidul de foc s'a încheiat deunde și până unde s'a ordonat.

Nava Comandant dă ordin spre o nouă formație a navelor cari au concurat la minare și prova vaselor este pusă „pe crum spre țară”.

Seara ne prinde în marș spre porul de unde am plecat. Nu avem lucră dar picurile de argint țintuite pe bolta albastră de cer ne mai dă răgazul amintirii unei nopți, în plus, pe ape noapte de încântare și liniște sufletească așa cum numai Marea și o poate da.

Porunca țării a fost îndeplinită. Brăul de foc fiind făcut, marinarii știu că și-au îndeplinit datoria.

VASILE OPROVICIU

## Cursurile agricole de la Medgidia

La ocolul agricol Medgidia, s'au ținut cursuri de perfecționare cu agenții agricoli din plășile: Medgidia, Cernavodă, Hârșova și Cogeaalac.

Deschiderea cursurilor s'a făcut în ziua de 25 Ianuarie 1943 la ora 9 dimineața în prezența d-lui Ing. agronom C. Bistriceanu, subdirectorul Camerei Agricole Constanța și a d-lor Ing. agronomi: Ștefan Popa-Medgidia, Ioan M. Păunescu-Cernavodă, Ioan Breazu-Cogeaalac și C. Veleanu-Hârșova.

D. Inginer C. Bistriceanu, după ce în câteva cuvinte a arătat rostul acestor cursuri, a desvolat conferința: „Misiunea agentului agricol”. În continuare și în zilele următoare, s'au ținut următoarele conferințe: „Cultura legumelor” de Ing. agronom Ioan M. Păunescu, „Decretul lege de mobilizare agricolă” de I. Breazu, „Asolamente și folosirea îngrășămintelor” de d. I. M.

Păunescu, „Lucrări tehnice culturale” de d. C. Bistriceanu, „Islazuri comunale” de Ștefan C. Popa, „Creșterea vitelor” de d. Ioan M. Păunescu, „Mașini agricole” de d. Ștefan Popa, „Legea de organizarea agriculturii” de d. C. Văleanu, „Cultura plantelor agricole” de d. I. Breazu, și „Obștii agricole” de d. C. Văleanu.

Cursurile au fost însoțite de lucrări practice de laborator și pe teren de d. Ioan Hădău, secretarul ocolului agricol Medgidia, a făcut lecții practice privind chestiuni administrative. D. inspector general Cozar Leatris, șeful inspectoratului agricol Constanța, a inspectat modul cum se țin aceste cursuri dând și d-sa îndrumările cuvenite.

**Pierzând** Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Batoian Oropsima, os. Mangalicii No. 83 (Gruber) il declar nul. 71

## NOUL PLAN 100 MILIOAONE MAI MULȚ

AZI!

TOTALUL CĂȘTIGURILOR  
**356.570.000**  
IN CEL MAI FERICIT CAZ  
**30.000.000**

1 Premiu de 20.000.000  
1 Căștig de 10.000.000  
1 Căștig de 5.000.000  
1 Căștig de 2.000.000

Da aci înainte JOC și EU!

1000000000

Totalul Căștigurilor  
**256.310.000**  
In cel mai fericit caz  
**10.000.000**

1 premiu de 5.000.000  
1 căștig de 2.000.000  
6 căștig. de 1.000.000  
4 premii „ 1.000.000  
50 premii „ 10.000.000

## Loteria de Stat pe Clase

LEUNE  
fără cartelă!!  
cumpărând  
gazificatorul minune

**NICK**

Acțiune continuă, flacăra albastră, fără zgomot fără fum. Aparat speciale pentru bucătărie, teracote, băt, etc.

INTREPRINDERILE  
I. C. DUGAȘESCU  
București  
str. Mircea Vodă No. 69  
EXPOZIȚIE  
Tulcea: Ștefan Ștaub

Căutăm reprezentanți în principalele orașe din țară

**Pierzând** Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Istrate M. Marin, str. Lirei 14, il declar nul. 66

**Pierzând** Buletinul populației Constanța pe numele Elena Anghelescu, str. Inginer Cănanău No. 19, il declar nul. 65

**Pierzând** Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Klekner Avram, str. I. Grăditeanu 68, il declar nul. 70

**Pierzând** Buletinul populației No. 793253 27142, eliberat de biroul Constanța pe numele Elena S. Hagiu str. I. Lahovari No. 13, il declar nul. 69

**Pierzând** Buletinul populației Constanța pe numele Vasilica Dimov, B-dul Regina Maria No. 5, il declar nul. 68

## Scăderi fiscale

pentru comercianți mobilizați

Prin art. 101 al. 4 din Legea contribuțiilor directe s'a prevăzut:

„Liberii profesioniști și meseriași cari vor fi concentrați efectiv pentru o perioadă de timp mai mare de 3 luni, consecutive, vor obține reducerea de 25 la sută a impozitului dacă n'au întrerupt exercitarea profesiei sau meseriei, și scăderea completă a impozitului, dacă au întrerupt în mod total exercitarea profesiei sau meseriei. Reducerea sau scăderea se acordă pe tot timpul de concentrare efectivă și va fi acordată în condițiile art. 55, 56 din Codul de procedură fiscală.

Pentru comercianți nu s'a prevăzut în lege o astfel de măsură, așa încât în cazul când titularii comerțurilor respective au fost mobilizați sau concentrați și comerțul nu se mai exercită, activitatea fiind complet întreruptă, s'a luat măsuri ca această să beneficieze de dispozițiile art. 35 l. c. d. fiind impusi ca întreprinderi în inactivitate pe tot timpul cât durează această stare, socotită pe luni întregi.

Această măsură dă totuși loc la plata unui impozit care de multe ori este destul de însemnat.

Foia de această situație și având în vedere că într-o recentă ședință, Comisiunea centrală fiscală, având de hotărât asupra unui caz de

înclădire a comerțului pe timp de 6 luni, timp în care proprietarul a fost mobilizat, s'a pronunțat în sensul că în speță se aplică dispozițiile art. 42 din l. c. d. ministerul a dispus ca înclădirea mai mari de trei luni efective și consecutive pentru comerțurile și industriile exercitate de către comercianți sau industriași mobilizați pot fi considerate drept înclădiri definitive și scăzute pe baza art. 42 din l. c. d. adică impunerea respectivă urmează a fi dată la scădere pe tot timpul încetării comerțului și așezată din nou la redeschidere.

## INFORMAȚIUNI

D-l Demostene Rădulescu nregedintele Curții de Apel Constanța, a fost numit președinte, iar d-l Aurian Burnescu judecător la Tribunalul Constanța, secretar, în Comisiunea pentru judecarea apelurilor evreilor din jud. Constanța și Tulcea, respioși la revizuire.

S'a prelungit până la 15 Februarie termenul pentru depunerea tabloului de personal de către întreprinderi.

## STUDENTA

Predă MEDITAȚIE la toate materiile, în str. Aprodul Purice No. 8, (Bis. Sf. Gheorghe) pretenții modeste.

**Pierzând** Buletinul de Populație Constanța pe numele Cundulmasi Leonida str. Dacia 54, il declar nul.